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1. СОЦИО- EКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА 
 

Положај општине и природне одлике- пштина Кикинда налази се у североисточном 

делу Србије и простире се на површини од 782 км², броји 67.002 становника и спада у ред 

општина средње величине. Општину Кикинда чине град Кикинда и девет насељених 

места. Општина Кикинда представља центар Северно – банатског управног округа, који 

још чине и општине: Чока, Нови Кнежевац, Кањижа, Сента и Ада. 

 

Становништво- рема подацима са последњег пописа и евиденцији промена у матичним 

књигама, Кикинда је суочена са сталним смањењем броја становника. Узроци за појаву 

депопулације су негативни природни прираштај, економска миграција, а нарочито тешка 

економска ситуација током 90-тих година. Старосна структура становништва, посебно на 

селима, је до те мере лоша, да се процењује да ће број становника на наредном попису 

бити мањи између 20 до 30%.  

Образовна структура показује да у Општини Кикинда од становништва старијег од 15 

година које је завршило школовање највише има становништва са средњим образовањем, 

у проценту од 42,15%. Затим следе грађани са завршеном основном школом у проценту од 

26,34, са 7 разреда основне школе 14,74%. Више образовање има 4,18% становништва, а 

високо 4,45%. Високо и више образовање има око 5 хиљада становника.  

 

Културно-историјске одлике- рва насеља у околини Кикинде јављају се око 5000 године 

пре нове ере. Кикинда се први пут спомиње под именом Нађ Кекењ (Nagy Kekenj) 1423. 

године, као добро угарског владара Зигисмунда (Syigismund). Кикинда, након тога 

пролази кроз различите историјске фазе под влашћу деспота Ђурђа Бранковића, Турака и 

Аустроугара, код којих су за посебне заслуге добили повлашћени положај.  

Индустријализација је започела у XIX веку, а нарочито у његовој другој половини, 

почиње индустријализација, подиже се прва фабрика цигле и црепа, уместо суваче јављају 

се парни млинови. До тада мали производни огранак у оквиру циглане браће Бон прераста 

у Ливницу која је подигнута 1908. године као самостални погон. Почетком XX века 

долази до јачег развоја занатства и индустрије. Данас, после пропадања великих 

привредних система, Кикинда се убраја у средње развијене општине. Велики број људи је 

остао без посла, велики системи су доживели колапс, а у инфраструктуру је мало улагано. 

 

Основни економски показатељи- Национални доходак у општини Кикинда је нешто 

нижи од  националног дохотка на нивоу Републике Србије, а осетно нижи у односу на 

национални доходак за АП Војводину. Носиоци привредног развоја општине су били 

Ливница «Кикинда”, Метално-сирћетни комплекс, фабика црепа “Тоза Марковић”, 

Пољопривредни комбинат ИПП “Банат”, Хемијска индустрија “Хемик”, Месна индустрија 

“ПИК”, Фабрика за прераду воћа “Прима”, кондиторска индустрија “Банини”.  

 

Запосленост / незапосленост- Општина Кикинда има преко 43 хиљаде радно способних 

становника, што чини око 65% укупног броја становника. Запослених је нешто више од 16 

хиљада. Однос броја запослених и незапослених се из године у годину погоршава. Број 
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запослених се смањује, а драстично се повечава број незапослених. Од 1997. до данас је 

број запослених опао за 20%, док је број незапослених повећан за 40 одсто. Број 

запослених је већи у привреди, него у ванпривреди, што је повољан показатељ. По 

гранама, највећи проценат запослених је у индустрији и рударству, затим у пољопривреди, 

шумарству и водопривреди, грађевинарству и другим делатностима.  

На територији општине Кикинда данас је запослено више од 11 хиљада грађана. 

Погоршање у погледу запошљавања врло сликовито описује и податак да је за последњих 

15 година број незапослених на хиљаду становника двоструко увећан и сада износу око 

170 лица. Број незапослених се и даље перманетно повећава, а већину у укупном броју 

незапослених чине лица која први пут траже посао. Према полу, већину незапослених 

чине жене, а по образовној структури највећи број незапослених је са средњом школом. 

 

Мала и средња предузећа- На територији општине Кикинда, мала и средња предузећа су 

носиоци привредног раста и запошљавања и битан фактор унапређења економске 

ефикасности. Њихова конкурентска предност огледа се у брзини, флексибилности и 

осетљивости на потребе потрошача, те на тај начин представљају најзначајније креаторе 

нових производа, дају највећи допринос отварању нових радних места, највише доприносе 

променама привредне структуре и представљају најфлексибилнији и на потребе 

потрошача најосетљивији део сваке привреде.  

Након отварања према свету, од 2002. године, бележимо континуирани извозни суфицит. 

Тако је Ливница "Кикинда" била прво и једино предузеће из бивше Југославије, које је још 

давне 1979. године имало "Joint Venture" аранжман са америчким "Генерал Моторс"-ом. 

Наше фабрике имају дугу традицију, а неке раде дуже од једног века ("Кикиндски млин" 

Кикинда од 1862, "Тоза Марковић" Кикинда - 1866, "Хемик" Кикинда - 1900, Ливница 

"Кикинда" 1908.). Ове године, 15. децембра, Удружење предузетника Кикинде обележава 

130 година од оснивања. Ово је доказ је да је предузетништво одавнина кључни ослонац 

развоја Кикинде.  

Ограниченост капиталом је проблем са којим се најчешће суочавају МСП. Она ретко 

поседују капитал довољан за набавку капитално-интензивних машина, па отуда 

гравитирају ка пословима са ниским улазним баријерама, који су радно интензивни. На тај 

начин МСП ангажују већи број радника по јединици инвестираног друштвеног капитала и 

дају велики допринос повећању запослености. 

 

Увоз и извоз- У претходних неколико година забележен је извоз 46 предузећа са подручја 

Регионалне привредне комноре Кикинда, а најбоље извозне резултате су забележили 

„МСК“ Кикинда, Ливница „Кикинда“, „Ле Белиер Кикинда“, „Тоза Марковић“ из 

Кикинде, кикиндски „Банини“. Од 72 предузећа, колико их је у прошлој години куповало 

добра у иностранству, највећи су Ливница „Кикинда“, „Ле Белиер Кикинда“, „Банини“ и 

„Тоза Марковић“ из Кикинде, те новокнежевачка „Алева”.  

Металска индустрија је је дан од највећих извозника у северно Банатском региону. 

Посебно успешно на страним тржиштима наступа „Ливница“ која је од скора у 

власништву словеначког Цимоса.Одливци који се ту производе касније се уграђују у 

аутомобилској индустрији (Фиат, Дајеву, Форд, Цимос).       

 

 



 

3 
 

Инвестиције- После дугог периода занемарљивог инвестирања, у последње време бележи 

се пораст инвестиција, мада не у оној мери и не онаквом брзином каква би била пожељна. 

Носиоци инвестирања су поједина приватизована предузећа, која проширују капацитете и 

модернизују прилично заосталу опрему. Током 90-тих највише је инвестирало предузеће 

АД «Тоза Марковић», које је проширивало капацитете, а у последње време предњачи 

«Ливница Цимос», која је инвестирала у грађавинске радове (изградња нове хале за лив) и 

у модернизацију опреме. Континуирано инвестирање у проширење капацитета врши 

кондиторска индустрија «Банини», која је освојила потпуно нов тзв «слани програм», а 

недавно је завршена је изградња потпуно нове производне хале. 

 У овом тренутку у Кикинди ради 17 пословница банака, од чега је само једна домаћа, а 

очекује се долазак још две стране банке. Међутим, услови сарадње са комерцијалним 

банакма највећем делу привреде захваћене кризом чине кредите и друге услуге банака 

недоступним.  

 

Индустрија- Индустрија у Општини Кикинда представља област од приоритетног значаја 

и базира се највећим делом на расположивој сировинској основи, производним 

капацитетима и квалитетним кадровским потенцијалом. Индустријска производња је 

разноврсна, а расположиви производни капацитети су углавном прерађивачког карактера 

са високим степеном финализације производа.  

Производња сирове нафте са територије општина Кикинда, по подацима из 2001. године, 

износила је 279.000 тона, а то је 37,40% укупне производње сирове нафте у Србији. 

Производња природног гаса била је 244.000.000 м³ или 48,13% укупне производње 

природног гаса у 2001. години. У директној вези са производњом гаса и прерадом нафте је 

и пословање Метанолско сирећетног комплекса, који је већ годинама највећи извозник, са 

преко 50 милиона евра извоза, што чини готово целокупну продукцију овог комплекса.  

Најзначајније индустријске гране су: металска индустрија - "Цимос-Ливница"; Индустрија 

грађевинског материјала- "Тоза Марковић"; хемијска индустрија- МСК Кикинда, "Хемик"; 

прехрамбена индустрија- "Банини", "Прима", прерађивачка индустрија- "Агросеме", 

"Стандард"...  

Стожер развоја прехрамбене индустрије је поред Банинија, „Кикиндски млин“, „Прима“, 

„Млекара“. И поред уложених напора да се достигне високи степен развијености привреде 

и тржишта, осећа се стагнација у развоју. Излаз се види у преструктурирању привреде, 

прилагођавању новим условима привређивања и активном развоју малих и средњих 

предузећа, која су флексибилнија на тржишту.  

 

Пољопривреда- По проценту пољопривредне површине, општина Кикинда је изнад 

просека, како у Војводини, тако и у Севренобантском округу. Укупна површина 

пољопривредног земљишта износи 70385 хектара. Традиционално, у општини Кикинда у 

области земљорадње највише се гаје житарице, индустријско и крмно биље, а развијено је 

и повртарство и воћарство. У сточарству, гаје се свиње, говеда, овце и живина. У периоду 

после 2000-те године започет је процес приватизације, па је већи део пољопривредних 

предузећа са територије Општине Кикинда приватизован. Део пољопривредних 

организација је, нарочито земљорадничке задруге у појединим селима, су у поступку 

стечаја. Иако у Општини постоји развијен каналски ситем, које је део система Дунав-

Тиса-Дунав, мала површина земљишта се наводњава.  
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Пољопривредна производња, на територији Општине Кикинда, организована је у 

тридесетак предузећа и земљорадничких задруга. Већ неколико година изражен је 

проблем производње пољопривредних производа због временских услова, који имају 

карактер елементарне непогоде, и недостатка материјалних средстава. Излаз се види у 

приватизацији друштвених пољопривредних предузећа, стављања у функцију заливних 

система као и промене засадне културе. Пољопривредно становништво у Општини 

Кикинда чини 10,9% од укупног становништва, што је мање од војвођанског просека, а 

знатно мање од просека у Севернобанатском округу. Иако је Општина пољопривредно 

подручје, висок степен индустрализације је условио да велики број радно способног 

становништва, пронађе запослење у индустријским комплексима те или потпуно престане 

да се бави пољопривредном производњом или се пољопривредном бави као споредном 

делатношћу.  

 

Туризам- Захваљујући приходима од експлоатације нафте Кикинда од седамдесетих до 

краја осамдесетих година враћа стари сјај. Граде се многи како привредни тако и објекти 

инфраструктуре, хотел, градски трг многи стамбени објекти као и велики спортско 

рекреативни центар “Језеро“ на простору од око деведесет хектара. Уврежено је мишљење 

да подручје Баната није погодно за значајнији развој туризма, а да нарочито слабе 

предиспозиције за развој ове привредне делатности има Општина Кикинда. Истиче се да 

на подручју општине Кикинда нема ниједног природног ентитета (река, језеро, шума и 

сл.), који би био атрактиван за привлачење туриста. Модеран приступ овој области може 

да из корена измени наведену слику и да учини да туризам постане значајан развојни 

фактор Општине. Неопходно је само разгранати више облика туристичке понуде, за шта 

Кикинда има одличне предиспозиције. Пажњу би требало посветити следећим облицима 

туристичке понуде: ловном, конгресном, културно – манифестационом, спортском, 

сеоском и здравственом туризму. Кикинда поседује и један од најлепших хотела у 

Војводини, Нарвик, са лепо опремљеним собама, зимским базеном, сауном, соларијумом, 

трим центром, и националним рестораном. 

 

Грађевинарство и стамбена изградња- Грађевинарство, нарочито високоградња, је грана 

привреде коју је најтеже погодила ситуација која је у нашој земљи владала током 90-тих 

година. У општини Кикинда у том пероду је дошло до скоро потпуног прекида стамбене 

изградње, а грађевинска предузећа су се нашла пред стечајем. 

 

Саобраћајна инфраструктура- Општина Кикинда има развијену саобраћајну 

инфраструктуру, те друмски, железнички, а делимично и водени саобраћај каналом ДТД, 

који повезују општину са целом земљом. Укупна дужина путева у Општини Кикинда 

износи 170 км, од чега на магистралне путеве отпада 66 км, на регионалне путеве 47 км, а 

на локалне путеве 57 км. Дугогодшњи изостанак инвестиција у путну мрежу, разлог је 

изузетно лошег стања на свим категоријама путева. Нарочито је лоша ситуација на 

деоници Кикинда-Башаид, која је део магистралног пута М-24. Железнички саобраћај у 

Кикинди има дугогодишњу традицију, још из времена Аустроугарске. Следећи пружни 

правци пролазе кроз Кикинду: Кикинда – Банатско Велико Село – Румунска граница / 

Жомбољ у дужини од 14,3 км, пруга је ремонтована 1987. године, затим Кикинда – Ново 

Милошево – Чока – Сента у дужини од 42 км, пруга је ремонтована 1988. Године, 

Кикинда – Мокрин – Врбица – Подлокањ – Банатско Аранђелово у дужини од 38 км, 
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пруга захтева комплетан ремонт, изградњу 6,1 км пруге до мађарске границе и моста на 

Тиси. 

Системом Дунав –Тиса –Дунав Општини Кикинда је омогућено и обављање водног 

саобраћаја. У граду Кикинда постоји пристанише које има капацитет од 100.000 до 

500.000 тона расутог терета, и сопствене бродове носивости до 1000 тона. Иако је речни 

саобраћај најјефтинији вид саобраћаја, пристаниште у Кикинди је слабо искоришћено и 

тренутно ради са 20 до 25 % капацитета. Удаљеност пристаништа до бране на Тиси код 

Новог Бечеја 47 км, а до границе са Мађарском (близина Сегедина) 113 км. На подручју 

региона постоје и пристаништа на реци Тиси у Сенти. 

 

Гранични прелази- Географски положај Кикинде уз границу са Румунијом и Мађарском 

је граду дао бројне предности, у погледу транспортних потенцијала. На жалост само мали 

број фирми има од тога користи. Близина Европске Уније, близина две државе и 

испреплетеност друмских, железничких и водених траса би требала да буде искоришћена 

да Кикинда има статус дестинације избора, а не дестинације заобилажења.  Да би се то 

десило неопходно је поред положаја Кикинди повратити и инфраструктуру и реноме 

конкурентне послове зоне.  Свакако томе могу да допринесу ефикасним радом и најближи 

гранични прелази: Хоргош (удаљеност од Кикинде 75 км), Ђала (удаљеност од Кикинде 

60 км), 3. Наково (удаљеност од града Кикинде 7 км), Врбица (удаљеност од Кикинде 25 

км) и Српска Црња (удаљеност од Кикинде 31 км). 

 

Водоснабдевање- На територији општине Кикинда системи за водоснабдевање се састоје 

од централног водоводног система града и одвојених система за водоснабдевање осталих 

општинских насеља: Мокрин, Сајан, Иђош, Нови Козарци, Банатско Велико Село, 

Банатска Топола, Башаид, Винцаид и Наково. Стање у којем се водоводни систем града 

налази већ дужи период, разлог је што се не могу задовољити потребе становништва, ни 

по количини ни по квалитету испоручене воде. Проблем водоснабдевања града се 

првенствено односи на неизграђеност система, неадекватан квалитет воде и на 

прекомерну експлоатацију, ограничених ресурса подземних вода. Управљање свим 

водоводним системима врши ЈКП ''6. октобар'' из Кикинде. Цевоводи су изграђени од 

разних материјала: азбест-цемента, пластике, гвожђа, поцинкованог олова.  

 

Гасоводна и нафтоводна инфраструктура- Природни гас спада у највећа рудна 

богатства Општине Кикинда. Имајући то у виду, 80-тих година прошлог века започела је 

гасификација Општине, међу првима у Србији. На територији Општине Кикинда 

гасификована су сва насељена места. Упркос претходно изнетим чињеницама, грађани 

Кикинде користе најскупљи гас у држави. 

 

Заштита животне средине- Природни ресурси на подручју Општине Кикинда су ваздух, 

пољопривредно земљиште, глина и песак као сировине за грађевинску индустрију, 

подземне и површинске воде, нафта, гас и термалне воде. Постојећи ресурси користе се 

активно осим термалних вода. Уочени проблеми и стање животне средине су: лош 

квалитет пијаће воде; загађење ваздуха; проблем отпадних вода; недостатак шумског 

зеленила и шумских заштитних појасева и проблем одлагања отпада и дивљих депонија. 
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Телекомуникације- По броју телефонских прикуључака на 1000 становника, Општина 

Кикинда заостаје у односу на просек у Републици Србији и АП Војводини(Кикинда 89,6; 

АП Војводина 94,5; Србија 102,1). ЈП “Телеком” Србија је протеклих година имао 

инвестиције у Општину Кикинда (дигитална централа у граду итд.), врши се увођење 

оптичких каблова и у граду и појединим селима, тако да је квалитет побољшан, али и 

даље има простора за напредак. 

 

Јавно – комунална предузећа: 

 

 Јавно комунално предузеће 6. Октобар- Јавно комунално предузеће "6. октобар" 

бави се експлоатацијом и дистрибуцијом воде, прихватом и пречишћавањем отпадних 

вода, одржавањем канализације за атмосферске воде, пијачним и погребним услугама. 

ЈКП 6. октобар је настало спајањем Градског предузећа за водовод и чистоћу, Градског 

парка и Расадника и Градског стамбеног предузећа. 

 ЈП Топлана- Основна делатност ЈП Топлана је производња топлотне енергије и њена 

дистрибуција системом даљинског грејања до крајњих корисника на територији града. 

ЈП Топлана располаже са четири котларнице укупне инсталисане топлотне снаге од 59 

МW са 9 котловских јединица у четири котларнице. На систему даљинског грејања је и 

137 измењивачких и самодистрибуционих подстаница.  

 ЈП Дирекција за изградњу града- Основна делатност Дирекције је изградња објеката, 

земљани радови. Дирекција за изградњу града послује као јавно предузеће чији је 

оснивач Општина Кикинда. Основна делатност Дирекције је: уређење и одржавање 

паркова, зелених и рекреативних површина, узгој и искоришћавање шума, грубе 

грађевинске радове и радове нискоградње, изградњу саобраћајница и спортских 

терена, просторно планирање, припрему и израду просториних планова, пројектовање 

грађевинских и других објеката и друго. 

 Јавно стамбено предузеће Кикинда- Јавно стамбено предузеће Кикинда, као јавно 

предузеће и корисник буџетских средстава остварује своју функцију у погледу 

стамбене изградње и реализације делатности управљања и одржавања фондом 

пословног простора у државној својини корисника Општине Кикинда и одржавања 

стамбеног фонда и то како непродатих станова тако и одржавања станова у приватном 

власништву и заједничких делова зграда, а на основу уговора закључених са 

скупштинама власника станова.  

 Јавно предузеће за јавни превоз путника у друмском саобраћају Аутопревоз- Од 

2005. године почела је обнова возног парка тако да "Аутопревоз" сада има 6 нових 

туристичких аутобуса који су допринели квалитету превоза у међуградском и 

приградском  саобраћају, као и у туризму. У возном парку има 46 аутобуса, а тренутно 

је у овом предузећу запослено 193 радинка.  

 ЈП Информативни центар Кикинда- Радио Кикинда је јавно гласило чији је оснивач 

СО Кикинда, а основни циљ овог гласила јесте информисање свих становника 

општине на свом матерњем језику. Основна делатност ЈП "Информативни центар 

Кикинда" јесте производња и продукција радио програма што подразумева комплетну 

радијску продукцију, емитовање програма и свих законом предвиђених активности у 

области радио-дифузије. 

 СЦ Језеро- У склопу Центра се налазе затворени и отворени базени који су изграђени 

за одржавање такмичења на највишем нивоу. Овај програм базена задовољава према 
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нормативима захтеве 2000 посетилаца. У склопу  комплекса саставни део чини и 

ресторан, свлачионице, санитарни чвор пропраћен економским зонама. У затвореном 

делу налазе се два базена, од којих је један димензије 25м x 33м са 2м дубине, док је 

други плитак и намењен за рад школе пливања и за игру димензије 10м x 14м са косим 

дном од 40-80 цм. На отвореном делу налазе се три базена и то: - олимпијски 25м x 

50м x 2м, - средњи 25м x 20м x 1,20м, - мали (такозвани брчкавац) 12м x 12м x 40цм. 

Објекат универзалне спортске дворане постављен је уз северни део постојеће хале.  

 Јавна агенција за пољопривреду и малу привреду- Припрема и спровођење 

програма развоја и унапређење пољопривреде, мале привреде и развоја малих и 

средњих предузећа и предузетништва. Јавна агенција за пољопривреду и малу 

привреду општине Кикинда основана је 2005. године. Делокруг и најважнији послови 

Јавне агенције: - Припрема и спровођење програма развоја и унапређење 

пољопривреде, мале привреде и развоја малих и средњих предузећа и предузетништва 

- Одржавање и приређивања сајмова и сточних пијаца - Зоохигијеничарска и 

пољочуварска служба и карантин - Планирање и унапређење пошумљавања и 

ветрозаштитних појасева.  

 

Бујање општинског предузетништва- Општински одбор Демократске странке Србије 

Кикинда се противи стављању нових предузећа на терет општинског буџета. Овај став је у 

складу са принципом развоја савремене привредне структуре у којој се држава не јавља 

као предузетник, већ као креатор привредног амбијената у коме приватни улагачи 

усмеравају своје инвестиције у оне гране које имају потенцијал дугорочног раста. Не може 

оптина, на терет грђана који плаћају порезе да буде предузетник.  

Демократска странка Србије указује да неколико најновијих потеза локалне власти, а пре 

свега формирање Центра за развој и промоцију Кикинде и трансформацију ''Расадника'' у 

јавно предузеће, представља нови ударац за буџет Општине Кикинда, који је свакако 

оптерећен до те мере да су улагања у инфраструктуру Кикинде минимална. 

Посебно треба имати у виду да је најављена трансформација ''Расадника'' започета, а да 

није спроведена иоле озбиљнија економска анализа исплативости овог потеза. Нико у 

локалној власти данас не зна да ли ће ''Расадник'' када постане јавно предузеће 

остваривати добит или ће своје губитке морати да надокнађује из општинског буџета, који 

се пуни новцем свих грађана Кикинде. Преузимањем ''Расадника'' преузимају се и сви 

његови дугови, који ће се враћати парама свих грађана Кикинде. Демократска странка 

Србије сматра да одговорна власт мора добро да анализира сва питања пре него што почне 

да повлачи било какве потезе. 

 

Постављамо питање владајућој коалицији да ли ова трансформација представља 

напуштање реформског курса који је постављен пре десет година, када се ишло на 

приватизацију што већег броја предузећа. Сада имамо сасвим супротан правац, да се 

акционарско друштво претвара у јавно предузеће. Очекује се и усвајање закона по ком ће 

бити приватизована локална јавна предузећа, те је подухват који се овде започиње самим 

тим бесмислен. 

 

Аргументи локалне власти због чега улази у овај подухват са неизвесним крајем су крајње 

неубедљиви. Један од разлога је то што кажу да желе да Кикинда добије статус града, а 

један од услова је да има јавно предузеће које ће се бринути за одржавање зелених 



 

8 
 

површина у граду. Да би Кикинда заиста била град потребно је решити огроман број 

комуналних проблема, преузимање ''Расадника'' неће завршити канализацију, поправити 

путеве, оспособити индустријску зону. Поставља се питање да ли је евентуално 

исплативије поверити овај посао неком постојећем јавном предузећу. 

Други аргумент је то што ће се на тај начин помоћи запосленим у ''Расаднику'' који због 

лошег финансијског стања не примају плате. Иако је за похвалу изненадно буђење 

социјалне свести код локалне власти, поставља се питање шта је са свим осталим фирмама 

чија приватизација није успела и шта је са 5.800 незапослених грађана Кикинде. По чему 

је ''Расадник'' толико посебан да се баш он трансформише у јавно предузеће? 

 

Образовање- У Општини Кикинда образовне установе постоје у свим нивоима 

образовања. Предшколско образовање на територији Општине Кикинда се тренутно 

обавља у Предшколској установи Драгољуб Удицки, која у свом саставу има 18 дечијих 

вртића (9 у граду Кикинда и 9 у свим насељеним местима у Општини). Основно школско 

образовање се обавља у 16 школа, од којих је 7 у граду, а 9 у селима Општине. Од 7 

основних школа у граду 6 су редовне, а школа 6. октобар је специјална, намењена 

образовању и васпитању деце са посебним потребама. Такође, у граду постоји и основна 

музичка школа Слободан Малбашки. Средњошколско образовање се обавља у 4 средње 

школе. То су Гимназија Душан Васиљев, Економско-трговинска школа, Техничка школа и 

СШ Милош Црњански, у којој се стичу звања хемијске, грађевинске, прехрамбене и 

однедавно медицинске струке. Од високошколских установа у општини Кикинда дугу 

традицију има Висока школа струковних студија за образовање васпитача. С времена на 

време, поједине високошколске установе остварају своја одељења у Кикинди (Технички 

факултет Нови Сад, Факултет за менаџмент Крушевац и др.) 

 

Социјална заштита и здравство- Тешка транзициоруштвене делатности на времена су 

погоршала социјалну слику у Општини Кикинда. Број људи које је остао без посла се 

увећао, тако да у структури социјално угрожених у Општини доминира категорија 

материјално необезбеђених лица. У Општини Кикинда организовану бригу о социјално 

угроженим лицима воде Центар за социлани рад, као и Геронтолошки центар, који брине о 

старим и беспомоћним лицима. Носилац здравствене заштите у Општини Кикинда је 

Здравствени центар Коста Средојев Шљука. Кикиндски Здравствени центар подељен је на 

Општу болницу и Дом здравља. То је учињено 28. јула, сходно Закону о здравственој 

заштити. Општа болница тренутно има 532 стално запослена, а Дом здравља 204. У 

оквиру Центра је Општа болница, Служба хитне помоћи, Медицина рада, Дечији 

иШколски диспанзер, као Завод за плућне болести. Домови задравља постоје у свим 

насељеним местима, проблем је недостатак лекара. 

 

Медији- У Кикинди излазе два недељника: Новине Кикиндске и Нове Кикиндске новине 

(ћириличне и латиничне). У Кикинди функционишу и две телевизије: ТВ Рубин и РТВ ВК; 

као и радио станице Радио Кикинда, Радио ВК, и приватни радио Рота – на ромском 

језику. 
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2. СТРАТЕШКИ ЦИЉЕВИ И ПРИОРИТЕТИ 

 

 

 

2.1. Привредни развој 
 

Став ДСС је да са мање подршке и средстава може да се обезбеди ликвидност и 

стабилност у пословању постојећих предузећа са деценијском традицијом него отварање 

нових која би преузела њихову улогу. МСК, Ливница, Тоза Марковић, Кикиндски млин, 

Банини, Прима и друга предузећа ће и у наредном периоду бити ослонци развоја 

преивреде Кикинда, а улога општинских влоасти ја да обезбеди сарадњу која им 

испуњавање те мисије олакшава.  

 

Највећа подршка за кључна предузећа у привредној структури Кикинде је реализација 

Програма развоја Србије 2010-2015. Година, који је предложила ДСС, с обзиром да се у 

њему инсистира да Србија издвоји много значајнија средства за развој пољопривреде, а 

повезано са тим и прехрамбене индустрије, као и грађавинарства, које су издвојене као две 

од четири кључне привредне гране. Постојећи велики привредни системи покрећу и 

подижу конкурентност пратећих МСП, и стога се свако улагање у њихов раст, извоз и 

ново запошљавање мултиплицира са фактором десет.  

 

Да би се остварила визија развијене и економски богате општине Кикинда у којој ће 

становништво у великом проценту бити запослено и чија ће примања бити међу 

највишима у Србији неоходно је ставрање и нових привредних лидера општине. 

Демократска странка Србије, предлаже реализацију следећих мера, у циљу јачања 

привредне структуре: 

 Јачање гео-стратешког положаја наше општине кроз развој магистралне међународне 

саобраћајнице М-24, тзв. Банатске магистрале и то путних, железничких и водених, и 

отварање граничног међународног прелаза Наково. 

 Формирање канцеларије за менаџмент пројектима ради израде заједничких пројеката 

са Румунијом за привлачење средстава из предсприступних фондова – ИПА, област 

прекограничне сарадње 

 Залажемо се за реструктурирање привреде и већи нагласак на пољопривредну 

производњу и виши степен обраде у тој врсти производње (развој делатности које 

гравитирају великим компанијама и које имају потенцијал да постану кооперанти 

Ливнице, Банинија, Тозе Марковића итд) 

 Залажемо се за подршку подизању капацитета предузећа Прима и Јединство, како би 

се повећао њихов капацитет откупа и развој система кооперације код примарних 

пољопривредних произвођача 

 Залажемо се за изградњу нове индустријске зоне укупне површине 19,51ха уз 

југоисточну границу грађевинског реона.  

 Предлажемо увођење финансијских и других подстицаја, укидање локалних пореза и 

такси у цињу привлачења страног капитала и инвестиција  

 Залажемо се за финансијску подршку сертификацији производа и организација, 

добијања ЦЕ знака, ГОСТ сертификата, ознака географског порекла и осмишљен 

продор на тржишта Румуније, Италије и Русије. 
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 Једноставна и брза административна процедура за отварање малих и средњих 

предузећа. 

 Оснивање Фонда за развој Кикинде 

 Оснивање канцеларије Националне агенције за регионални развој у Кикинди 

 Залажемо се за оснивање Савета инострних инвеститора Кикинде у које би учли 

представници Цимоса, Бонгрена (Млекара Кикинда) и других инвеститора који би 

имао саветодавну улогу и предлагао унапређења привредног амбијента. Савет би 

радио и на промоцији привлачења нових инвестиција у Кикинду 

 Стварање базе података о материјалним и људским-кадровским потенцијалима наше 

општине. 

 Афирмисање локалних брендова, маркетинг и заједнички пласман. 

 Развој локалног и регионалног туризма и пратећих привредних делатности, 

угоститељство, производња сувенира итд. 

 Формирање и изградња дистрибутивно-тржног центра (берзе) за пласман локалних 

пољопривредних производа (пластеници, стакленици итд.) воћа, поврћа итд. 

 Изградња дистрибутивног центра у новој индустријској зони у циљу груписања понуде 

привредних субјеката на једном месту 

 

 

2.2. Унапређење пољопривреде 
 

Потребна нам је конкурентна пољопривредна и едуковани и задовољни пољопривредни 

произвођачи. Залажемо се за развој пољопривреде која је окренута тржишту и потрошачу, 

пољопривреда која је окренута одрживом развоју и заштити животне средине, усмерена на 

развој села и која омогућава нормалан живот сељаку који неће пожелети одлазак у град. 

Сматрамо да је пољопривреда једина шанса нашој општини да начини неки корак ка 

побољшању стандарда грађана.  

Залажемо се за формирање задруга за производњу поврћа, цвећа и зачинских биљака. На 

чело задруга је потребно поставити професионалне менаџере. Залажемо се да општина 

преузме на себе организацију производње и направи својеврсну берзу пољопривредних 

производа. Са квалитетним менаџментом, састављеним од стручњака и људи из земље и 

иностранства пронаћи место за пласман производа. 

Залажемо се за стандардизацију и сертификацију пољопривредних произвођача у складу 

са захтевима стандарда ГЛОБАЛГАП и ХАЦЦП. Залажемо се за помоћ сељацима у 

пласману сопствених производа. Сматрамо да је неопходно да општина обезбеди услове 

за квалитетнији рад сељака, да формира берзу производа из општине, постави квалитетног 

менаџера који је способан да те производе пласира, лиши сељака непотребних и 

оптерећујућих плаћања, обезбеди едукацију и много квалитетнију саветодавну службу. 

Основни стратешки циљеви у сточарству на подручју Општине Кикинда су: заустављање 

негативног тренда у кретању бројног стања основних врста стоке, повећање обима 

сточарске производње (по грлу и укупно) и побољшању квалитета производа, побољшање 

расног састава стоке, побољшање технологије гајења и здравствена заштита стоке, 

подизање више савремених породичних робних фарми основних врста и категорија стоке. 

Да би се остварили циљеви сточарске производње за које се залажемо потребно је:  

повећање производње квалитетне сточне кабасте и концентроване хране, обезбеђење 

потребних финансијских средстава за инвестициона улагања, удруживање у кластере. 
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У организационо технолошком погледу Демократска странка Србије се залаже за 

специјализоване робне фарме по врстама и категоријама стоке, а у погледу власништва и 

капацитета оне би биле породичне мини фарме.  

 

 

2.3. Развој туризма 
 

Мало је градова у Србији а и уопште који се могу похвалити да у самом језгру града имају 

резервисан простор од близу 100 хектара као и изграђен простор са комплетном 

инфраструктуром на око 43 хектара. ДСС сматра да овај изграђени простор мора да се 

заједно са Великим парком, интернатом, стадионом, атлетском стазом, тениским 

теренима, универзалним теренима за мале спортове, омладинским насељем, отвореним и 

затвореним базенима, спортском халом, старим језером, најзад посматра као јединствена 

целина. ДСС ће се залагати за изградњу још неколико садржаја, као што је аква парк са 

фитнес центром комплекс „Језеро“ може постати занимљив и атрактиван туристички 

производ у веома кратком временском периоду. Овако уређена целина у следећих 

неколико година могла би запослити директно или индиректно неколико стотина радника 

различитих профила. ДСС ће инсистирати да се максимално искористе туристички 

потенцијали хотела „Нарвик“, многобројни кафићи, ресторани, мотел „Ловац“ апартмани, 

салаши. Као туристичка понуда веома је значајан ловни туризам, као и верски туризам код 

цркве Водица, Иђошке цркве, католичке цркве, православне цркве у граду и селима са 

осликаним делима значајних уметника. ДСС сматра, да туристичка организација мора 

постати информативни центар где се може доћи до свих информација које могу допринети 

афирмацији града како у туристичком тако и у привредном смислу. Перманентним 

учешћем на сајмовима и туристичким берзама са атрактивним пропагандним материјалом 

који ћемо израдити сопственим знањем и снагама. Што се тиче туристички манифестација 

кикиндска Општина спада у сам врх атрактивности и оригиналности. Почев од Дана 

лудаја, Светског првенства у туцању ускршњим јајима у Мокрину, Гусанијади, Антићевим 

данима, диснаторским данима у Руском Селу, сусрет фрулаша у Иђошу, Жетвених дана у 

Сајану.  

Убеђени смо да наш сан о Кикинди, као веома значајној и профитабилној туристичкој 

дестинацији, може постати стварност уколико сви ми то будемо желели. Само 

заједничким напором можемо учинити да живимо лепше и богатије, да нашој деци 

подаримо део лепоте која се око нас налази а које некада нисмо и сами свесни. 

 

 

2.4. Унапређење инфраструктуре 

 
Приоритетни задатак у развоју кикиндске општине је отварање граничног прелаза са 

Румунијом код Накова.  Имајући у виду да од границе до Кикинде постоји 7 км 

магистралног пута, који би постао веома прометан, то би створило потребе да се уз обе 

стране пута развију многе пратеће услужне делатности. Од пореза продаје земљишта, 

такси, створио би се нов финансијски извор за потребе локалне управе. Овај пројекат би 

донео низ погодности попут:  отклањање уског грла са саобраћајно – железничким 

прелазом у Накову, активирао би се железнички саобраћај, како теретни , тако и путнички. 

Залажемо се за ревитализацију пруге Кикинда – Зрењанин, ревитализација пруге Кикинда 
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– Банатско Аранђелово што би омогућило да се у потпуности активира железнички 

саобраћај, што би повезало промет робе Темишвар- Кикинда- Суботица- Сегедин.  

На међународном плану, у циљу бољег повезивања са суседним земљама, требало би 

покренути иницијативу за ревитализацију путног правца Нови Козарци-Жомбољ у 

дужини око 6. км. Такође, неопходно је изградити деоницу пута до новоизграђеног моста 

на Тиси код Аде, који представља најкраћу везу овог дела Бачке и Баната са Коридором 10 

и жилу куцавицу будуће магистрале, која ће преко Кикинде, Новог Бечеја и Сомбора 

повезати Румунију, нашу земљу и Хрватску. 

Ова ревитализација железничког саобраћаја нужно подразумева и обнову путничког 

возног парка, као и вучних возила за теретни саобраћај. Кикиндској привреди потребан је 

продужетак пруге до пристаништа (од МСК и Ливнице ). Што се тиче области речног 

саобраћаја ДСС се залаже за следеће: проширење пристаништа на каналу ДТД крај 

Кикинде, са окретницом, изградњу терминала за претакање метанола и сирћетне киселине, 

изградњу марине за чување, паркирање и одржавање пловила.  

Демократска странка Србије се залаже за да се у области друмског саобраћаја уради 

следеће: дозволити закуп аутобуских линија аутобуска станица и администрација остали 

би власништво оснивача ( СО Кикинда ) и вршила би услуге власницима возила и линија 

уз надокнаду. Јавно предузеће АУТОПРЕВОЗ потребно је приватизовати;  довршити 

транзиционе путеве око Кикинде , као и њихово спајање и проширење;  изградња 

паркиралишта за теретна возила у граду, са пратећом инфраструктуром (ресторан, мокри, 

санитарни чвор), константна обнова собраћајне сигнализације хоризонталне и вертикалне 

(знакова, огледала, путних ознака и тако даље); вршити поправке регионалних путева; 

изградња још три кружна тока; асвалтирање општинских путева и у граду и у селима наше 

Општине. У Општини Кикинда постоји спортски аеродром, који омогућава слетања и 

полетања спортских и пољопривредних авиона. За изградњу и реконструкцију аеродрома, 

израђена је пројектно техничка документација чијом реализацијом (продужењем и 

проширењем писте) би се омогућио саобраћај за мање путничке авионе (до 40 места), што 

би у будућности имало велики значај за инвестирање у Општину Кикинда, јер би знатно 

скратили време доласка и одласка робе и потенцијалних и инвеститора у Кикинду. 

За квалитетно одвијање телекомуникационог саобраћаја на подручју Општине Кикинда, 

потребно је изградити квалитетну телекомуникациону мрежу, како спојне путеве до 

крајњих централа оптичким каблом, тако и месну каблирану мрежу у свим насељима и до 

свих корисника. Потребно је наставити са дигитализацијом. Децентрализацијом ТТ мреже 

створили су се услови за пружање савремених телекомуникационих услуга као што су 

АДСЛ сервиси и ИП телевизија. На територији 

Што се тиче изградње фекалне канализације, сматрамо да у наредном периоду Кикинда 

мора бити 100% покривена канализационом мрежом. Остало је да се уради још неких 7-

10% што, уз завршне пројекте, мора да се приведе крају. ДСС инсистира да се крене у 

изградњу фекалних канализација по селима, и то одмах.  Горући проблем нашег града је 

кишна канализација коју морамо увести под земљу и решити се јаркова. То је дугорочан 

проблем и не само града него и свих села. ДСС ће направити годишњи план о извођењу 

ових радова. 

Стање у области управљања отпадом поправљено је организованим сакупљањем и 

депоновањем тзв. комуналног отпада и његовим депоновањем на уређеној депонији. 

Међутим, остала су нерешена питања депоновања индустријског отпада, грађевинског 

отпада, сеоских сметишта, организоване селекције и нарочито дивљих депонија и 
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ветеринарског и анималног отпада. Мере које Демократска странка Србије предлаже за 

побољшавање стања о овој области су: уређење и одржавање пријемних дворишта, 

уређење и одржавање депонија за одлагање грађевинског отпада, оснивање 

зоохијеничарске службе, организован стални надзор. 

Залажемо се за изградњу нове индустријска зона је укупне површине 19,51ха. Она се 

налази на периферији града уз југоисточну границу грађевинског реона.  Стара 

индустријска зона налази се на улазу у Кикинду из правца магистралног пута Зрењанин - 

Кикинда и заузима површину од 20159 м2, почев од раскрснице два магистрална пута М-

3/М-24 све до пристаништа и пружног прелаза према Башаиду. Пројектом ревитализације 

старе индустријске зоне обухваћено је комплетно инфраструктурно опремање укупне 

површине. Локација је намењена за развој приватног предузетништва и неких грана 

пољопривреде. За наведену локацију не постоји плански основ за веће капацитете. 

Доношења одлука на локалном нивоу је лимитирана због постојања снажне централне 

власти. Ипак, оснивањем републичких и покрајинских развојних фондова, као и 

отварањем европских фондова, локална управа се укључује у пројектне циклусе те тако 

поседује нове изворе финансирана па и степен самосталног доношења одлука расте, као и 

број приватних инцијатива. У оквиру општинске управе треба да постоји одељење за 

пројектни менаџмент и привлачење инвестиција у којем би радило десетак извршиоца. 

ДСС сматра да можемо и да ћемо урадити иследеће: довести на висок ниво чистоћу града; 

повећати број дечјих вртића искориштавањем просторија месних заједница; наставити 

сређивање простора око и на Старом језеру - цео комплекс мора остати власништво 

Општине; осавремењивање застареле водоводне мреже, заменом старих загађених цеви и 

изградњом ФАБРИКЕ ВОДЕ што сматрамо да је приоритет; пијаце довести у ред ( 

покрити компетан комплекс); регулисати рад јавних предузећа,трансформисати их и 

уредити према стварним потребама становништва; повезати сва предузећа у јединствени 

компјутерски систем да би се максимално скратио пут информација. 

Стагнација током периода економских санкција, као и опредљење за политику 

експазивног развоја у наредном периоду, условила су потребу за израдом докумената који 

би у будућем периоду имали задатак да направе равнотежу између здраве животне 

средине и економског развоја. ДСС ће, ту документацију у сагласити са истоветним 

републичким, покрајинским и регионалним документима. То су следећи докумети: 

просторни план Општине Кикинда, Стратегија планског развоја Општине Кикинда, 

Извештај о стратешкој процени утицаја на животну средину. 

Израда Генералног плана Кикинде, као највећег урбаног ентитета и центра Општине 

неопходна је ради обезбеђења просторне организације Кикинде, којом се стварају 

квалитетнији животни услови, очување и унапређење градитељског наслеђа, традиције 

градитељства и створених вредности, очувања постојећих и стварања нових урбаних 

вредности, обнове и реконструкције историјских и амбијенталних целина, очувања 

земљишта погодног за пољопривреду и унапређења животне средине. Нова планска 

решења ће се заснивати на постојећој урбанистичкој матрици, уз нужно доношење Плана 

детељне регулације, поготово за центар града. Важно је нагласити да је у Општини 

Кикинда процес доношења наведених докумената у подмаклој фази, Стратегија планског 

развоја општине Кикинда је урађена и налази се пред усвајањем од стране Скупштине 

Општине. Комплетирање урбанистичко-планске документације би требало да буде 

елеменат који ће Општини Кикинда дати предност у односу на друге средине у 

привлачењу инвестиција које ће убрзати економски развој Општине. 
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2.5. Заштита животне средине 
 

Залажемо се за остваривање следећих приоритета у области заштите животне средине и 

екологије: унапређење квалитета воде за пиће, унапређење рада постојеће и изградња 

депонија комуналног отпада, виши квалитет ваздуха, уређење јавних зелених површина, 

изградњу и реконструкцију путева и улица, третман отпадних вода и уклањање и 

уништавање амброзије. 

Залажемо се за  успостављање интегралног система управљања отпадом унутар Општине, 

преузимање лидерске улоге у формирању заједничког Региона за управљање отпадом са 

општинама Бечеј, Нови Бечеј, Српска Црња, Ада, Житиште, доношење одлуке о изради и 

усвајању Плана управљања отпадом, доношење одлуке о забрани одлагања опасног 

отпада, нарочито исплаке на локалним сметлиштима и увођење казни, изградњу 

регионалне депоније. Демократска странка Србије се залаже и за активацију излетишта и 

салаша, рекултивација Старог језера (Штеванчеве баре). 

 

 

2.6. Унапређење рада Јавних предузећа 
 

Демократска странка Србије сматра да је визија рада јавних предузећа у општини Кикинда 

да Дирекција за изградњу града Ј.П. Аутопревоз, Ј.П. Топлана и Јавно комунално 

предузеће морају постати сервис усредсређен на потребе и захтеве грађана и 

димензионисани према стварним потребама града. Залажемо се да дође до проширења 

делатности ЈКП на област јавног паркирања и одржавања зелених површина. Ј.П. 

Аутопревоз треба да развије систем превоза ученика са периферних делова града и сам 

градски превоз. Ј.П. Топлана треба да проширује мрежу и повећава број корисника. 

Приоритет Дирекција за изградњу града треба да буде развој саобраћајне инфраструктуре, 

а посебно формирање и опремање индустријских зона са комплетном инфраструктуром 

прилагођеном за брзо подизање привредних објеката.  

ДСС се противи пракси отварања нових јавних предузећа, под потронатом бриге за 

постојећа предузећа, и санацији њихових губитака на терет општинског буџета. Држава, а 

самим тим и општина, треба да допринесе стварању повољног амбијената за рад 

постојећих и отварање нових предузећа, али не да преузима приватна предузећа на терет 

буџета.  

ДСС ће обезбедити да јавна предузећа послују рентабилно, али без повећања цена, већ са 

применом ефикасних мера у циљу смањења трошкова. Репрезентације, улагања у 

реконтрукције зграда и паркова јавних предузећа нису насушна потреба грађана, а на 

такве инвестиције се сваке године троше милиони динара, док за развојне инвестиције се 

новац чека и буџета општине.  
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2.7. Образовање 
 

2.7.1. Програм развоја основног образовања 

 

Даљи развој основног образовања, и поред објективних тешкоћа које прате цело наше 

друштво, треба усмерити, планирати и унапређивати кроз три вида његовог организовања: 

 

1) Програмски вид развоја основног образовања- Да бисмо спречили даље духовно 

и морално пропадање, морамо донети такве програмске садржаје кроз које ће наш 

ученик у школском узрасту научити да воли своју земљу.  

2) Организациони вид развоја- Залажемо се за равномерни развој школског система 

на целокупној територији општине, насупрот општој тежњи за рационализацијом. 

Сматрамо да таква решења не би била оправдана и да би донели би низ штетних 

последица, поготву у сеоским срединама.  Залажемо се за враћање престижа у рад у 

просвети, уз обезбеђивање сигураности, угледа и бољих плата.  

3) Материјални вид развоја- С обзиром на то да је србија у овом тренутку земља са 

готово најмањим издвајањима за образовање, залажемо се за повећање 

материјалних издвајања у објекте и другу образовну инфраструктуру.  

 

 

2.7.2. Образовање у функцији развоја привреде 

 

Имајући у виду све мањи број деце која завршавају основне школе и такође велик број 

деце, која одлазе у веће градове да студирају, град Кикинда остаје без становника, стога се 

Демократска странка Србије залаже да  један од важнијих приоритета  буде повећано 

инвестирање у образовање у циљу унапређивања запошљавања. Залажемо се за увођење 

таквих образовних профила, који би донели освежење, значај и корист Општини. Увођење 

нових образовних профила имало би значај за унапређење стања не само у процесу 

образовања већ и нов ослонац за отварање нових предузећа.  

Залажемо се да се изврши повезивање образовних институција са  локалним тржиштем 

рада, професионалним асоцијацијама, предузећима и компанијама.  

Залажемо се да Општина оформи програм стипендија за талентоване ученике уз обавезно 

враћање на територију Општине. 

ДСС ће се залагати за отварање факултета на територији општине. Отварање нових 

високих и виших образовних установа, довело би до прилива нових ученика, који би, ако 

им се понуди одговарајуће место, остали да раде и живе у Општини. 
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